



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000



还贷年龄延至80岁?

“住房按揭贷款年龄期限可延长至80岁”，记者获悉，所谓的“房贷年龄延至80岁”，80岁并非指贷款人的年龄，而是房贷申请人的年龄加贷款期限之和不得超过80年。其可以理解为“购房者最迟需要在哪一年还清贷款”。过去很多城市规定的房贷年龄期限为70岁，目前只有杭州和南宁提及过80岁的概念。其通俗理解是，无论购房者办理何种房贷，在80岁之前需要偿还完毕。

就房贷年龄放宽至80岁的话题，记者以消费者身份，咨询了青岛银行、兴业银行、平安银行等银行机构。据工作人员介绍，青岛地区银行基本实行的是“贷款人年龄不超过75岁”这一规定，即房贷申请人的年龄加贷款期限之和不得超过75年。目前，相比较而言，老年人贷款购房的数量非常小。

“接力贷”有望再现

目前，南宁的相关政策，已有城市跟进，据悉，宁波已有2家银行(中信银行、北京银行)于近期调整

房贷新政，将“年龄+年限”之和提升至最高80周岁。

而在青岛，虽然目前没有银行将年限放宽到80岁，但有银行表示，有计划增加“追加子女共同还贷”的方式，即人们所说的“接力贷”，也被称为“贷代相传”。

工作人员表示，这种方式是指当借款人贷款年限受限或偿还贷款能力有限时，可以以借款人的亲属(父母、子女及其配偶)作为共同借款人或担保人向银行申请贷款购买住房，所购住房归一方或者各方共同所有。在该业务中，借款人与其成年子女作为共同借款人。当然，银行对此有严格的风险控制要求。

提升房产市场活跃度

对于当前这一热点话题，贝壳青岛市北区签约服务中心负责人李佳表示，对于房产服务行业而言，贷款人年龄拓宽，拉长了贷款年限，减少了还款压力。同时也满足了部分年纪较大的购房人贷款买房的意愿，对于房产市场活跃度和市民购房来说都是比较利好的。

易居房地产研究院研究总监严跃进表示，贷

款人年龄加贷款期限延长，意味着50岁之前的人都能够贷足30年。“事实上，这部分人具有非常好的贷款优势，以后延迟退休，收入是有保障的。这个政策在某种程度上照顾了一些老年人或者中老年人的购房养老需求。”在严跃进看来，南宁这一政策有一定的现实背景。“从信贷的角度看，现在足够宽松；从年龄角度，人口老龄化背后产生的一些市场需求都在变化。”

山东省社科院副研究员田杨表示，这一政策可能主要出于两方面的考虑，一是年轻人还房贷压力大，二是平均寿命不断延长。客观来说，对于这一政策，虽然社会接受度或是群体面向有其限制，但也不能否认存在一定的市场需求。考虑到社会群体的多样性，从政府或银行的角度，出台一些多元化的政策有其社会面向，至于可行性需要民众根据自己的实际情况进行理性判断。

读者意见不一

对于同一话题，记者调查了部分读者，多数读者持欢迎态度。

今年65岁的赵先生表示：“随着人口老龄化的不断加深，延迟退休也是大势所趋，买房适当放宽贷款人最高年龄限制是顺势而为。”

“贷款年龄期限延长到80岁，也就是说每个月还贷的比例大大缩小，对于买房人来说，特别是年轻贷款买房一族来说，大大减轻了房贷的压力。这个举措好！”读者钱萱萱说。青岛的房子动辄上百万，首付金额和每月还款金额都比较高，给购房者带来较大压力，适当延长借款人年龄与贷款期限之和，将帮助借款人减轻还款压力。

但也有读者持反对之声，读者王纪民认为，这一举措是在助长炒房。“老年人的退休金本身是用于晚年养老的，买了房子还房贷，拿什么养老？买房是一个家庭的大投入，以60退休的年龄核算，贷款买房最好的是在30岁至60岁这个年龄段完成。退休后就应该是充分享受晚年幸福生活的时候了，做到‘无债一身轻’，不然，退休生活的质量肯定就是打折的。”

加快乡镇养老中心建设、发展养老服务联合体
中央一号文件聚焦农村养老

本报北京讯 21世纪以来第20个指导“三农”工作的中央一号文件13日发布。这份文件题为《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》对农村养老问题作出部署。

文件指出，加强乡村两级医疗卫生、医疗保障服务能力建设。提高农村传染病防控和应急处置能力。加强农村老幼病残孕等重点人群医疗保障，最大程度维护好农村居民身体健康和正常生产生活秩序。优化低保审核确认流程，确保符合条件的困难群众“应保尽保”。加快乡镇区域养老服务综合体建设，推广日间照料、互助养老、探访关爱、老年食堂等养老服务。发展紧密型医疗卫生共同体、养老服务联合体。

(新华)



你有料 我来报

本报“315老年消费曝光台”征集维权线索

本报讯 理财获高额利息、消费购物返利……近年来，涉老消费诈骗行为时有发生，“养老消费”“养老服务”等诈骗手段花样百出，给老年人造成财产损失和精神打击。

距离315国际消费者权益日还有一个多月的时间，而涉老诈骗问题却是老年人每时每刻的切身之痛。为维护广大中老年消费者利益，保障养老消费环境安全，揭露养老诈骗“套路”，帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力，即日起，本报启动“315老年消费曝光台”活动，向广大读者征集消费维权线索。

如果您在养老消费过程中遭遇过“消费陷阱”，或因维权束手无策，可以拨打热线电话：0532-66610000，我们和您一起维权。(本报记者)

B 光大养老
EVERBRIGHT SENIOR HEALTHCARE

**中国光大养老
养老服务**



0532-8395 8099

本报北京讯 国家统计局最新数据显示，2022年末，我国60岁及以上人口已达28004万人，占总人口的19.8%。与2021年相比，老年人口增加1268万人，比重上升0.9个百分点。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、劳动人事学院教授赵忠表示，构建老年友好型社会，是实现

**我国60岁以上人口达2.8亿
专家呼吁构建老年友好型社会**

中国式现代化的应有之义。

家庭是其日常活动的主要空间，应通过加装电梯、安装紧急呼叫器等方式，提升家庭环境舒适度。社区是老年人生活的重要社会环境，既要建设和改善硬件环境，也要健全和完善

健康教育、预防保健等措施促进健康老龄化，提升老年人生活质量。

让更多老年人共享改革发展成果，不仅是“小家”愿景，更是“大家”目标。赵忠表示，家庭、政府、社会应齐努力，形成全社会共同参与的格局。让老年人安享幸福晚年。